2014年获全国首张船用漆"中国环境标志",2016年在新三板上市,2021年入国家级专精特新"小 巨人"名单,日前又拿下中国知识产权领域最高荣誉。创业38年多,这家老牌民营涂料企业再进阶-

突破防污涂料技术壁垒 飞鲸冲刺海洋新材料高地

□记者 周杭琪

专精特新"小巨人"系列报道②

三度更名牢记自主创新 草根企业逆袭成为行业龙头

山脚下,3间矮瓦房,连带一个院子。在"飞鲸"党 总支副书记沈明杰的电脑里,至今保存着这张黑白

"这是我们创业初期的见证,照片里的小厂其实 早在1985年5月就办起来了,但当时照相机还没大范 围普及,一直等到1992年才拍上第一张照片。"沈明 杰回忆,"飞鲸"最初叫普陀县黄石船用油漆厂,1990 年更名为普陀飞鲸船用油漆厂。创业初期的"飞鲸" 是一个作坊式工厂,蜗居在当时的勾山镇新塘村垅 塘湾,启动资金只有七拼八凑的1万元,占地面积 666.7平方米左右。"当时全部家当只有一 磨机,第一年生产船舶漆30吨。"他补充道,当时生产 的船舶漆也只有屈指可数的几种, 一种是海兰木船 漆,另一种是铁红船壳漆,生产的均是用于木质船舶 的油漆。

设备陈旧,产品单一,信息闭塞,使得黄石船用 油漆厂年产量一直维持在几十吨, 另外还面临资金 材料紧张、人才短缺、客户匮乏等一系列难题。这无 疑是上世纪80年代中期草根企业创业的真实写照。 然而,看中了舟山广阔的船舶市场,再加上"科技轻 骑兵"助力,"小作坊"做大的底气与日俱增

"当时正值舟山木质渔船向钢制渔船转型,船舶 漆面临着迭代升级。借助'星期日工程师'政策,聘请 国内顶尖涂料工程师到工厂技术指导,这对产品升 级很有帮助。"沈明杰说,"开弓没有回头箭,出航没 有避风港",这是老一代"飞鲸"人深深明白的道理。

经过一系列卓而有效的探索,至1997年,企业发展的底子已经打好了,也制定了"以制造船舶漆为 主,以质量取得用户的信任,占领市场份额"的目标, 其产品陆续通过了中国船级社认可, 中华人民共和 国渔业船舶检验局工厂认可、产品型式认可认证。欲 借舟山打造华东地区修造船基地的契机, 做大船舶 配套工业的油漆涂装产业, 普陀飞鲸船用油漆厂坚 定不移地贯彻实施既定经营目标和策略,一步一个 脚印,各项业务均获得迅速发展。

广告、销售、服务多管齐下,2000年,"飞鲸"牌油 漆在舟山的销售量占到当年公司销售总量的2/3。 "飞鲸"牌油漆被认定为舟山名牌产品,"飞鲸"商标 被评为"舟山市著名商标"。2002年,以"攻下"汕尾为目标,"飞鲸"正式进军华南市场,并通过了 IS09001:2000质量管理体系认证:次年,又以"攻 下"唐山为目标,突围华北市场。至此,一个较完整的 国内市场销售网络初步形成。

但在发展的过程中, 普陀飞鲸船用油漆厂负责 人逐渐意识到确立自己品牌的重要性。2005年1月8日,"普陀飞鲸船用油漆厂"更名为"浙江飞鲸漆业有 限公司"。"将普陀改为浙江,又凸显'飞鲸'二字,那时我们的目标是在全省打响知名度。"沈明杰回忆, 更名当年产值就超过1.1亿元,同比增长近40%,实现了"飞鲸"品牌的首次飞跃。两年后,"飞鲸"入榜2007 年度浙江名牌产品。这是普陀首个工业产品浙江名 牌,也是全省首个船舶漆浙江名牌。

自主创新, 做强产品,2015年8月,"浙江飞鲸漆 业有限公司"又正式更名为"浙江飞鲸新材料科技股 份有限公司",开启"飞鲸"从传统船舶漆向海洋新材 料领域跨越的新篇章。次年,"飞鲸"新三板挂牌上 市,夺得中国船舶漆第一股。

草根企业一路走来,三度更名逆袭成为行业龙 头,不变的是自主创新。这也是企业不断转型与创新 的原动力

2021年,通过国家级专精特新"小巨人"认定后, "飞鲸"又在新型船舶防污技术领域、新型低VOC涂料 技术领域投入技术研发,目前能生产环氧、氨基、丙 、氟碳等13大系列600多种 品,广泛适用于船舶、机械设备、桥梁、石油储罐、陆 上钢结构等重防腐蚀领域。



日前,浙江飞鲸新材料科技股份有限公司(以下简称"飞鲸")联合浙江大学申 报的"一种抗菌型低表面能海洋防污涂料组合物",荣获第二十四届"中国专利优 秀奖"。

据了解,中国专利奖是我国知识产权领域的国家级最高奖项,也是具有国际 影响力的知识产权奖项之一。

创业38年多,"飞鲸"从一家小作坊起步,到在新三板上市,再到成长为国家 级专精特新"小巨人"企业,并荣获中国知识产权领域最高荣誉。从研发生产传统 船舶漆向工业防腐涂料转型,"飞鲸"是如何冲刺海洋新材料高地的?



突破海洋防污涂料技术壁垒 拿下中国知识产权领域最高荣誉

"飞鲸"突围的"步伐",比大多数人心目中的预 期来得更加"迅猛"。但时不我待的背后,是适应市 场风云变幻的主动出击。

见到"飞鲸"总经理严杰时,他正穿着实验服, 在实验室忙活着。"我是2003年2月加入'飞鲸'的, 这20年来,一直在做技术研发。"他告诉记者,作为 一家专业研发、生产、销售船舶涂料、重防腐涂料和 特种涂料的民营企业,要做大做强,必须具备更多 的自主知识产权,才能形成强大的核心竞争力。

"近两年,我们通过自主研发,获得了海洋钢结 构长效防护多层环氧重防腐涂层及制备方法等15 项专利,累计自主专利已达43项。"严杰介绍,除加 强自主研发外,"飞鲸"还积极与中科院宁波材料 所、浙江大学、浙江海洋大学、烟台大学等科研院所 开展产学研合作,为企业发展引才储智,推动科技

8月上旬,一艘刷上超浸润低表面防污涂层的 新船成功下水。"这是我们联合浙江大学共同研发 的新产品,刷上这种船舶漆后,船体就像穿上了一 层光滑有弹性的防护服,能有效防止藤壶等海洋生 物附着。"严杰拿出手机,一边向记者展示超浸润低 表面防污漆的市场报告,一边解释道,若一艘远洋 渔船船体被藤壶附着,将大幅增加船只负重和船舶 航行阻力,那么原计划从舟山至南太平洋渔场的航 程将会延长,时间成本、燃料消耗成本等都将大幅 增长。

国际海事组织海上环境保护委员会对现行 《2001年国际控制船舶有害防污底系统公约》的不 断修订和补充,对船舶防污漆的环保要求越来越 高, 市场对新型的环保型船舶防污涂料的需求量也 越来越大

看到了新型低表面能海洋防污涂料的市场潜力, 早在3年前,"飞鲸"就和浙大化工学院合作,双方就 此类新型海洋防污涂料展开各类实验。

"当时,国内企业少有涉足这个领域,目前只有一 家国外企业研发出相对成熟的产品,并投放市场。"严 杰坦言,这意味着"飞鲸"必须抢抓行业新机遇。

研发不是一蹴而就的,在实验室里防污效果很好 的材料,放到真正的海洋环境里可能就行不通了,不 管是树脂合成还是配方设计,都只能推翻重来。经过 两年多的探索,今年7月,"飞鲸"联合浙江大学申报 的"一种抗菌型低表面能海洋防污涂料组合物",荣 获第二十四届"中国专利优秀奖"

"这仅仅是超浸润低表面防污漆包含的其中一个 专利。"严杰介绍,该专利兼具有机氟和有机硅聚合 物的低表面能与季铵盐的抗菌性能,并且与海洋船 舶底材有良好的结合性,固化后涂膜的力学性能及 强度得到增强,具有很好的实际应用价值,可广泛应 用于海洋船舶、海上油气平台、海上桥梁和滨海建筑

下一步,"飞鲸"计划量产超浸润低表面防污漆。 这不仅可以满足目前国内对高效环保防污漆的需 求, 也将打破目前国内高端海洋防污涂料市场主要 被国外企业垄断的局面。"仅仅在舟山,就很有市 "严杰很有信心,因为舟山是全国远洋自捕鱿鱼 最大的输入口岸和生产基地,拥有远洋鱿钓船近500 艘,占全国总量的70%。

适应市场两条腿走路 重防腐涂料开拓"第二曲线"

靠做船舶漆起家,2007年获全省首个船舶漆 浙江名牌,2014年获全国首张船用漆"中国环境标 ",2016年在新三板上市,2021年入国家级专精 特新"小巨人"企业名单……

创业38年多,"飞鲸"一直将船舶漆当作主营 业务,一路披荆斩棘,成为国内头部船舶漆企业, 及国家标准和行业标准的制订单位之一。"现在船 舶漆市场竞争非常激烈,业内的中高端市场基本 被外资占据。"严杰坦言,"飞鲸"面临的难题,也是 国内船舶漆企业所困扰的。

中国涂料工业首家财经媒体《涂界》披露的数 据,也验证了严杰的隐忧:目前国内船舶涂料市场 规模约90亿元,但佐敦、赫普、PPG、阿克苏诺贝尔 等外资品牌凭借技术、品牌、服务、管理优势,几乎 成垄断局面,占据着90%左右的市场份额,近乎完 全垄断高端船舶涂料市场;而国产品牌仅在渔船、 近海小船等中低端船舶涂料领域占据一小部分市 场份额。

"这一定程度上也倒逼我们不断创新研发,提 高船舶漆性能和耐久性。"严杰介绍,近年来,"飞 鲸"研发的低表面能防污技术、可挖释放型防污技 术、抗红外线热反射涂料技术等新型涂料技术的 应用不断扩大,能提供更好的防腐蚀、防污损和表 面保护效果。同时,秉诚"系统解决、完美防护"的 服务理念,"飞鲸"针对不同客户、不同项目,推出 个性化定制方案, 为其提供高性能环境友好型防 护涂料解决方案,以及包括技术支持、培训和维护 在内的全面售后服务。

根据英国管理学大师查尔斯•汉油的"第二曲 线"理论,任何一条增长的曲线,都会滑过抛物线 的顶点,而保持企业持续增长的秘密就是在"第一 曲线"消失之前,开启"第二曲线"

"未来,石油化工领域及海洋工程布局加紧, 我们计划两条腿走路,做精船舶漆的同时,发力提 升重防腐涂料产能。"嗅到了重防腐涂料将迎来新 一轮发展的商机,严杰表示,目前"飞鲸"不但与船 舶修造领域的客户建立了良好的合作伙伴关系, 还积极拓展港口机械、桥梁储罐、发电厂、市政工 程、工矿企业等领域客户,已与全国23个省、市、自 治区的300余家企业达成合作。

作为一家土生土长的民营企业,"飞鲸"凭借 丰富的产品研发和生产经验,优化工艺流程,积极 为建设家乡做贡献。仅在桥梁领域,舟山跨海大桥 的金塘段,岱山大桥全桥钢护栏、风障、立柱的油 漆,用的都是"飞鲸"漆。其中,用于舟山跨海大桥 金塘段的产品——低添加量纳米Ti 颗粒有机防护 涂料,具有良好的耐高速流刷性能,产品的防腐时 间达到或超过目前使用的重防腐涂料的标准,还 应用于镇海炼化厂、浙江天禄能源公司、浙江浙能 嘉兴发电有限公司、西气东输等工程。

"近年来,多项国家战略落地舟山,越来越多 的船舶、新能源企业布局舟山,这为'飞鲸'产品创 造了广阔的市场。"严杰举例,去年7月,"中铁宝 桥"进驻高新区管委会时,原场地还是一家闲置的 重型船厂,重建翻新厂房时所需的油漆均来自"飞 鲸"。此外,"飞鲸"也与浙江交工装备工程有限公 司开展合作,为各类桥梁部件穿上防腐外套。

坚定走自主创新建设品牌之路,憧憬未来,严 杰的眼里满是期待。"今年上半年公司营收,同比 增加15%,下半年的目标是提升20%。"说这话时,他 的语气满是坚毅。





本版照片由"飞鲸"提供